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Якщо у недалекому минулому в центрі уваги конкурентної 

боротьби були такі фактори, як сфера діяльності, технічне та 
технологічне забезпечення, то сьогодні на перше місце беззаперечно 
виходить людський капітал. Освіта, кваліфікація та рівень розвитку 
професійних компетенцій співробітників стають необхідною 
передумовою та провідною складовою успішності бізнесу. З метою 
залучення високопрофесійних фахівців, успішні компанії 
використовують не тільки традиційні способи матеріальної мотивації 
(рівень заробітної плати, доплати, надбавки, бонуси), а пропонують 
широкий спектр соціальних пільг та гарантій власним 
співробітникам. [2] 
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У сучасних умовах економічного розвитку мотивація праці є 

одним з визначальних чинників залучення персоналу та створення 
умов його ефективної діяльності. Від того наскільки продуманою та 
економічно зваженою є чинна система мотивації, багато в чому 
залежить рівень продуктивності праці персоналу та прибутковість 
діяльності всієї організації. 

Мотивація являє собою сукупність зовнішніх і внутрішніх 
рушійних сил, що спонукають працівника здійснювати діяльність, 
спрямовану на досягнення певних цілей, з витратою певних зусиль, з 
певним рівнем старанності, сумлінності та наполегливості. Кожен 
працівник на своєму робочому місті витрачає різні зусилля для 
досягнення певного результату. Завданням мотивації стає спонукати 
працівника таким чином, щоб він докладав стільки зусиль, скільки 
необхідно для досягнення позитивного і якісного результату 
максимально ефективними способами і в короткі терміни. 

Серед основних методів мотиваційного впливу на працівників 
можна виділити наступні: нормативні, соціальні, економічні, 
організаційні. 

Нормативні методи побудови системи мотивації персоналу 
включають в себе комплекс науково обґрунтованих матеріальних, 
трудових і фінансових норм і нормативів, порядок і методи їх 
формування, оновлення і використання при розробці прогнозів і 
планів, а також організація підготовки і контролю норм і нормативів 
на всіх рівнях прогнозно-планових робіт [1]. 

Соціальні методи побудови мотивації персоналу реалізуються 
через систему заходів і важелів впливу на соціально-психологічний 
клімат у колективі. Методи соціального управління спрямовані на 
гармонізацію відносин у колективі, задоволення соціальних потреб 
працівників, розвитку особистості, соціального захисту, тощо. 
Соціальні норми відображають певного роду інтереси - суспільні, 
класові, колективні та групові. Оскільки інтереси визначають 
спрямованість поведінки окремих людей і їх груп, то взаємне 
узгодження суспільних і особистих інтересів має вирішальне 
значення для функціонування механізму регулювання мотивації праці 
[1].  

Економічні методи системи мотивації праці персоналу 
включають в себе систему засобів цілеспрямованого впливу на 
мотивацію праці персоналу, побудовану на використанні 
економічних інтересів. Особливості їх впливу на виробництво і його 
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результативність зумовлюється характером суспільного ладу, рівнем 
розвитку продуктивних сил і виробничих відносин. Роль економічних 
методів побудови системи мотивації праці визначається тим, що вони 
спрямовані на забезпечення єдності системи колективних та 
особистих інтересів при провідній ролі загальних інтересів. 
Економічні методи побудови системи мотивації праці персоналу 
пронизують всю систему виробничих відносин, отримуючи повний 
розвиток, як в між організаційному масштабі, так і на всіх інших 
рівнях управління [1]. 

Організаційні методи реалізації системи мотивації праці 
персоналу включають в себе розробку організаційних рішень, 
визначення необхідних ресурсів, термінів виконання, відповідальних 
осіб і допускають контроль виконання, за яким слідують нові 
організаційно-розпорядчі дії. Організаційні методи побудови системи 
мотивації праці персоналу в основному посилаються на владу 
керівника, його права, властиву організації дисципліну. [1]. 

Збалансоване використання зазначених методів мотивації дає 
змогу створювати умови для зростання продуктивності праці 
персоналу. Працівники, які розуміють, що від того наскільки 
ефективно вони будуть працювати, напряму буде залежати рівень їх 
фінансової винагороди, будуть працювати з максимальною 
інтенсивністю. Це, у свою чергу, свідчить про ефективність системи 
мотивації та виконання нею своєї основної функції – стимулювання 
працівників до високопродуктивної та творчої діяльності. 
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